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REPUBLICA MOLDOVA

RAIONUL IALOVENI

CONSILIUL ORĂŞENESC IALOVENI

DECIZIE nr. 05-11
din 01 noiembrie 2016

Cu privire la examinarea materialelor cadastrale

pe Întovărăşirea Pomicolă ”Lunca Verde”

       Examinînd materialele cadastrale pe Întovărăşirea Pomicolă ”Lunca Verde” amplasată în extravilanul oraşului Ialoveni, întocmite de Oficiul Cadastral Ialoveni al Întreprinderea de Stat ”Cadastru”, reieşind din Legea Cadastrului bunurilor imobile şi Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 1518 din 17 decembrie 2003 ”Despre crearea sistemului informaţional automatizat ”Registrul de Stat a Unităţilor administrativ-teritoriale şi străzilor din localităţile de pe teritoriul Republicii Moldova”, în conformitate cu prevederile art.10 ale Codului Funciar nr.828–XII din 25.12.91 şi în temeiul art.14 alin.(2) al Legii 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală, Consiliul orăşenesc Ialoveni,

DECIDE:

1. Se aprobă:

     a) materialele de stabilire a hotarului ”Lunca Verde” amplasată în extravilanul localităţii Ialoveni, r-nul Ialoveni, cu suprafaţa totală de 3.5746ha, conform anexei 1.

    b) planul geometric al loturilor pomicole din cadrul ”Lunca Verde” cu numărul de 46 loturi, conform anexei 2.

       2. A solicita Oficiului Cadastral Teritorial Ialoveni de a îmbunătăţi datele cadastrale referitoare la ”Lunca Verde”, conform propunerilor formulate în materiale cadastrale.   

3. Preşedintele ”Lunca Verde” (dl Anton Burca):

a) va prezenta Deţinătorului Registrului  de Stat a Unităţilor administrativ-teritoriale şi străzilor din localităţile de pe teritoriul Republicii Moldova  (Î.S.”Cadastru”) dosarul de stabilire a hotarului ”Lunca Verde” pentru înregistrarea întovărăşirii pomicole.

     b) va anunţa persoanele care deţin titlurile de autentificare a dreptului deţinătorului de terenuri eliberate de Primăria oraşului Ialoveni despre înregistrarea acestora în registrul bunurilor imobile.

4. Controlul executării prezentei decizii se pune în sarcina dlui Radu CHILARU, viceprimarul oraşului Ialoveni.  

    Preşedinte de şedinţă                                                
     

    Contrasemnat:

    Secretar interimar al Consiliului                                              Valentin Bogos

